Методичні рекомендації щодо
проведення у загальноосвітніх навчальних закладах області 
флеш-мобу «Молитва за Україну», присвяченого 150-річчю від дня народження Митрополита Андрея Шептицького
1. Організатори Флеш-мобу «Молитва за Україну».
Організаторами Флеш-мобу є департамент освіти і науки облдержадміністрації, обласний комунальний інститут післядипломної педагогічної освіти, відділи освіти райдержадміністрацій, управління освіти і науки Тернопільської, управління освіти Чортківської міських рад, РМК, ТКІМЦ, загальноосвітні навчальні заклади.
2. Мета Флеш-мобу.
У березні 2015 року (конкретна дата і година буде додатково оголошена) в усіх загальноосвітніх навчальних закладах області відбудеться масовий захід – флеш-моб, суть якого полягає у спільному багатотисячному дитячому виконанні твору «Молитва за Україну» на слова О.Кониського, музику М.Лисенка.

Флеш-моб проводиться з метою реалізації заходів, спрямованих на всебічну підтримку і розвиток української ідентичності, формування в учнівської молоді почуття духовності та християнського світогляду, усвідомлення своєї відповідальності за долю народу і держави, вшанування у 2015 році 150-річного ювілею видатного релігійного діяча ХХ століття Митрополита Андрея Шептицького, широкого залучення школярів до сучасних форм вияву громадянської активності.
3. Учасники Флеш-мобу.
До участі залучаються школярі загальноосвітніх навчальних закладів області.
4. Умови проведення Флеш-мобу.
Рекомендований сценарій шкільного флеш-мобу:
Місце проведення флеш-мобу (актова зала, спортзал, вестибюль, подвір’я, стадіон, ін.) прибране національною атрибутикою, кольоровими кульками, серпантином, паперовими квітами. Відповідно до можливостей школи, оргкомітет планує конфігурацію розміщення усіх дітей навчального закладу. При наявності технічних засобів можна забезпечити показ слайдів духовного і патріотичного змісту: Софію Київську, Михайлівський Золотоверхий, Києво-Печерську Лавру, Патріарший собор Воскресіння Христового, Почаївську Лавру, Марійський духовний центр в с.Зарваниця, храми рідного села чи міста, відомі ікони, портрети видатних духовних провідників українського народу, зокрема Митрополита А.Шептицького. 
До заходу залучаються педагоги, батьки, представники місцевої влади, священнослужителі.

На відповідну годину, (наприклад о 12.00. год.) всі учасники заходу знаходяться на обумовлених позиціях. Флеш-моб розпочинається читанням поезії Тараса Шевченка: 

«Свою Україну любіть. 
Любіть її… во врем'я люте, 
В остатню, тяжкую мінуту 
За неї Господа моліть».

  У виконанні школярів звучить  «Молитва за Україну»                                сл. О. Кониського, муз. М.Лисенка.

  Після виконання твору група підготовлених учнів різних вікових категорій виразно читають уривок з молитви Митрополита Андрея Шептицького «За Україну і український нарід» (текст додається).

Після прочитання молитви звучить фонограма пісні Тараса Петриненка «Господи, помилуй нас!», під мелодію якої діти виконують  нескладні рухи. В школах з невеликою кількістю учнів, ці дії можуть виконувати усі діти, а у  навчальних закладах, де є значна кількість школярів, виконання даних рухів можна доручити   підготовленій групі дітей.
Захід доцільно завершити виконанням Державного Гімну України та гаслом «Слава Україні! Героям Слава!».

Заувага. Кожний навчальний заклад може розробити індивідуальний сценарний план проведення флеш-мобу  витримавши три умови: 

· захід проводиться у визначений в області день та годину;

· виконується твір «Молитва за Україну» на слова О. Кониського, музику М.Лисенка;

· читається Молитва Андрея Шептицького «За Україну і український нарід».
5. Відзначення та нагородження учасників: 
Члени обласної комісії, на вибір, відвідають флеш-моб у конкретному загальноосвітньому  навчальному закладі. За проведення флеш-мобу на високому організаційному та мистецькому рівні учасники заходу будуть нагороджені  подяками департаменту освіти і науки облдержадміністрації.
Молитва Андрея Шептицького «За Україну і український нарід» (скорочено)
Всемогучий Боже і Царю всесвіту, спасителю наш, Ісусе Христе, що всім серцем любиш увесь людський рід і своїм безмежним промислом опікуєшся кожним народом зосібна!

Споглянь милосердно і на наш український нарід, і на кожний інший нарід, що з повною надією припадає до Тебе як до свого найліпшого Отця і премудрого Царя. Ми, діти цього народу, покірно послушні Твоїй святій волі, любимо всі народи, що їх Ти відкупив Своєю святою кров'ю на хресті, а передусім любимо щирою християнською любов'ю наш український нарід. Тим то з любови до нього, а радше з любови до Тебе, наш Боже, благаємо:

Прости йому всі провини, поправ всі його злі нахили, а скріпи добрі нахили; змилосердися над ним у всіх його потребах. Борони його перед усякою кривдою й несправедливістю ворогів.

Зливай на нього безнастанно Твоє щедре благословення.
А Ти, Пресвята Богородице, Непорочно-Зачата, Мати і Царице України, Святий Обручниче Йосифе, покровителю Вселенської Церкви, святий Архангеле Михаїле і ви всі, покровителі українського народу, опікуйтеся завжди цим народом, щоб він став народом святим, щоб сповнив своє Боже післанництво, щоб навернув увесь Схід до світла віри, щоб причинився до світлого добра людського роду, щоб був поміччю і потіхою святої Вселенської Церкви та щоб приносив Вічному Цареві Безперестанну славу, честь і поклін на віки вічні. Амінь.
Інтернет ресурс:
1. Історія створення Молитви за Україну 
http://svdh.dp.ua/index.php%3Foption%3Dcom_content

2. http://nashe.com.ua/about
