Пропозиції та методичні рекомендації щодо організації дозвілля школярів у період довготривалих зимових канікул

Канікулярний період - найсприятливіший час для змістовного дозвілля та відпочинку дітей і учнівської молоді, проведення заходів, присвячених новорічним і різдвяним святам. З метою реалізації права кожної дитини на повноцінний цікавий відпочинок та дозвілля, наповнений яскравими враженнями, рекомендуємо під час довготривалих зимових канікул організувати проведення фольклорних дійств, карнавалів, святкових концертів, вистав, екскурсій, флеш-мобів, туристичних поїздок для дітей; відвідання музеїв, бібліотек, театрів, пам'яток культурної спадщини, виготовлення подарунків-сувенірів для воїнів АТО тощо.

З метою активізації цієї роботи рекомендуємо використовувати по можливості потенціал позашкільних навчальних закладів. Бажано  переглянути та відкоректувати відповідно до умов плани виховної роботи позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, скласти плани-графіки роботи гуртків, спортивних секцій, включивши до планів роботи реалізацію благодійних акцій із залученням батьків, громадських організацій.
 Корисну інформацію для дітей та батьків про виховну роботу в період зимових канікул важливо розмістити напередодні в загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах.

Для успішного здійснення заходів заздалегідь мають бути підготовлені приміщення для гурткової роботи, відеозала, ігрова кімната, актова зала, спортивний зал, бібліотека закладу тощо.  Важливим є святкове оформлення закладу для приємного перебування учасників дійств, покращення їх емоційного стану, отримання задоволення від спілкування. Крім того, важливо передбачити вручення подарунків до Дня «Святого Миколая» дітям-сиротам і дітям, які позбавлені батьківського піклування, дітям-інвалідам, дітям та іншим соціально-незахищеним категоріям дітей, відповідно до чинного законодавства. Важливо приділити особливу увагу дітям, батьки яких знаходяться в зоні АТО, а також тим,   які потребують особливої соціальної уваги і підтримки з метою зайнятості під час зимових канікул та попередження їх бездоглядності.

З метою збереження українських традицій, звичаїв, рекомендуємо включити до плану підготовку  і проведення вистав різдвяно-новорічного циклу: засівання, вертепи, колядування «з звіздою»,  «Маланку» та інше. 

При створені сценаріїв даних дійств важливо врахувати настрій і дух часу, в якому  перебуває наше суспільство. Наприклад, у вертепних виставах можуть  виступати  позитивні персонажі: Студент, Активіст Майдану, Боєць АТО, «Кіборг», або їх алегорії – Гідність, Воля, Незламний дух, Нескорений, а також і негативні: Корупція, Тітушка, Олігарх, Сепаратист та інші.

Сценарні дійства рекомендуємо робити короткими – не більше, як на 15-20 хвилин, що дозволить дитячим вертепам бути мобільними і не втомлювати себе і глядачів. 

 При підготовці вертепних дійств акцентувати увагу дітей на толерантному відношенні до культури, мови і традицій інших національностей.

З метою охоплення дітей змістовним дозвіллям варто створити групи колядників за принципом «діти-колядники нашого будинку/вулиці», які пройдуть з колядою/засіваннями/щедрівкою  «від хати до хати», привітають з Новим роком та Різдвом Христовим громаду і зберуть кошти на потреби будинку, школи, потребуючим, АТО.
Органам учнівського самоврядування варто ініціювати серед учнів реалізацію учнівського проекту «Різдво у шанцях»,  мета  якого полягає у залученні школярів до виготовлення новорічно-різдвяної атрибутики-оберегів («ангелики», «дзвіночки», «миколайчики», «звізди»,  ялинкові прикраси  тощо) для воїнів АТО, які  проведуть Різдвяні свята на фронті.  

Доречно провести змагання, конкурси на свіжому повітрі, організувати прогулянки та походи до парку, лісу у разі сприятливих погодних умов. 

Важливо сприяти участі дітей у всеукраїнських організаційно-масових заходах, які проводять державні заклади позашкільної освіти згідно з планом.
Важливо щоб заходи були наповнені громадянсько-патріотичним змістом, а саме продовжити участь дітей у всеукраїнських акціях «Лист пораненому», «Хвиля доброти», у волонтерських акціях інформаційно-просвітницького, соціального, охоронно-захисного напрямків. Використати потенціал регіональних осередків дитячих та молодіжних організацій в  проведенні спільних флеш-мобів, акцій та інших заходів патріотичного спрямування. 

Рекомендуємо до відзначення національних свят та пам’ятних дат  організувати вшанування сучасних героїв-захисників України та пам’ять загиблих за свободу, єдність та незалежність Українського народу.
Проект  «Різдво у шанцях» 

Мета проекту: Національно-патріотичне виховання учнівської молоді, використання потенціалу учнівського самоврядування в  проведенні акцій патріотичного спрямування, підтримка українських військових в зоні АТО.

Завдання проекту: 

Організація учнівським самоврядуванням навчальних закладів залучення школярів до виготовлення новорічно-різдвяної атрибутики-оберегів для воїнів АТО, які  проведуть Різдвяні свята на фронті. 

Учасники проекту: учні та вихованці загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладів області.

Терміни реалізації проекту: грудень 2014 року - січень 2015 року.

Шляхи реалізації проекту: учнівське самоврядування навчальних закладів ініціює та організовує виготовлення новорічно-різдвяної атрибутики-оберегів («ангелики», «дзвіночки», «миколайчики», «звізди»,  ялинкові прикраси  інше) для воїнів АТО, які  проведуть Різдвяні свята на фронті. Кожен клас формує комплект, куди входять ялинка (висота до 30 см) , обереги, листи-побажання воїнам АТО. Пакунки з комплектами новорічно-різдвяної атрибутики-оберегів доцільно оформити в стилі Різдвяних свят.

До участі в проекті варто також залучити керівників та вихованців гуртків, вчителів, батьків. На початку реалізації проекту необхідно організувати проведення майстер-класів з виготовлення оберегів для воїнів АТО.

Органи учнівського самоврядування збирають комплекти та організовують їх передачу в зону АТО. 

