№ 924/01-22  від 18.08.15 р.
                                                    ДИРЕКТОРУ ШКОЛИ

Про тематику Першого уроку 
в 2015/2016 навчальному році
На виконання листа Міністерства освіти і науки України від 24.07.2015 №1/9-354 "Про тематику Першого уроку в 2015/2016 навчальному році", листа департаменту освіти і науки Тернопільської ОДА від 27.07.2015 року №01/3015 рекомендуємо загальноосвітнім навчальним закладам розпочати 2015-2016 навчальний рік Першим уроком, тематика якого відповідала б принципам Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, що затверджена наказом МОН від 16.06.2015 № 641.
Конкретну тему такого уроку навчальні заклади визначають самостійно.
При обранні теми, підготовці і проведенні уроку доцільно звернути увагу на питання історії українського державотворення, розвитку та зміцнення держави, історії державних символів України. Це може бути урок-роздум про історичну долю України, героїку сучасних захисників суверенітету і територіальної цілісності країни, розмова з учнями про сьогодення і перспективи України. Доречним буде також запрошення на Перший урок учасників Революції Гідності, ветеранів і учасників російсько-української війни, волонтерів.
Першокласників, які уперше переступають поріг школи, можна ознайомити з історією школи, досягненнями її випускників, особливостями навчання в ній тощо.
Також з урахуванням вікових особливостей учнів початкової школи на Першому уроці може бути запропоновано тему уроку «Чим може пишатися українець?» з переглядом мультфільмів патріотичної спрямованості із серії «Це - наше і це - твоє!», створених телеканалом «ПлюсПлюс», з подальшим їх обговоренням
(http://plus-plus.tv/dyvvs/programy/programs/ce-nashe-i-ce-voye-35686 l.html).
Важливо при проведенні Першого уроку уникнути формалізму й заорганізованості, забарвити перший день нового навчального року святковістю, урочистістю, добрим настроєм, емоційністю, оптимізмом.
Відповідну інформацію про проведення Першого уроку розмістити на сайтах органів управління освітою та навчальних закладів.
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