Методичні рекомендації
з питань організації виховної роботи у навчальних закладах області у 2013/2014 навчальному році

Лабораторія виховної роботи та

 громадянської освіти ТОКІППО
Виклики глобалізації та потреба формування в межах України новітньої нації, інтегрованої у світову економіку, зумовлюють необхідність кардинальних змін в організації виховного процесу в усіх виховних соціальних інститутах, насамперед у системі освіти. Як свідчать соціологічні дослідження, значна частина суб’єктів виховання: батьків, педагогів, громадських лідерів, працівників ЗМІ, визнає потребу змін в організації виховного процесу в Україні – осучаснення його мети, змісту, методів та форм.

Указом Президента України від 25 червня 2013 року № 344 затверджено Національну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 року.
Серед основних завдань Національної стратегії є побудова ефективної системи національного виховання на засадах загальнолюдських, полікультурних, громадянських цінностей, забезпечення фізичного, морально-духовного, культурного розвитку дитини, формування соціально зрілої творчої особистості, громадянина України і світу, підготовка молоді до свідомого вибору сфери життєдіяльності та підвищення відповідальності сім'ї за освіту і виховання дітей.
Сучасному вихованню має бути повною мірою властива випереджувальна роль у демократичному процесі державотворення, воно має стати засобом відродження національної культури, зупинення соціальної деградації, стимулом пробудження високих моральних якостей - совісті, патріотизму, людяності, почуття громадянської і власної гідності, творчої ініціативи тощо; засобом самоорганізації, особистісної відповідальності дітей та молоді; запорукою громадянського миру і злагоди в суспільстві.
Ключовим нормативним документом у сфері освітньої політики щодо виховання є наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31.10.2011 № 1243, яким затверджено "Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України".
Плануючи роботу на 2013-2014 н.р. необхідно врахувати листи  МОН України № 1/9-480 від 08.07.13  «Про  методичні рекомендації з питань організації виховної роботи у навчальних закладах у 2013/2014 навчальному  році» та №19-368 від 24.05.13 «Про організацію навчально-виховного процесу у 5-х класах загальноосвітніх навчальних закладів і вивчення  базових дисциплін в основній школі».  Дані документи розміщені на сайтах МОН України www.mon.gov.ua, Інституту інноваційних технологій і змісту освіти www.iitzo.gov.ua. Тернопільського обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти www.ippo.edu.te.ua.
Головне завдання сьогоднішньої практики - це зміни в традиційній організації та плануванні виховного процесу, а саме: перехід від окремих напрямів виховання до проектування виховних систем, програм, проектів, концепцій виховання.

Дані програми мають враховувати особливості навчального закладу, контингент учнів, педагогів, батьків, ставити перед собою реальні цілі і завдання, що є актуальними саме для цього закладу і визначені на основі діагностики.

Департаментом освіти і науки обласної державної адміністрації, ТОКІППО визначено основні завдання у сфері виховання : оновлення змісту виховної роботи, створення належних умов для організації виховного процесу, спрямування педагогічних кадрів на реалізацію нових підходів до виховання. Останні характеризуються спрямованістю до кожного учня індивідуально, до максимального врахування його природних нахилів, особливостей, поєднаних з обов’язковою організацією життєдіяльності учнів у колективі. Виховний процес слід розглянути не як випадковий набір різноманітних заходів, а як певну виховну систему. 
Кожній конкретній школі нашої області потрібен сучасний менеджмент, який будував би стратегії її розвитку згідно з поставленими цілями, використовуючи систему ефективних мотиваційних засобів та фінансових можливостей. Завдання менеджерів як виховників полягає у тому, щоб залежно від талантів, організаційних умінь, бажання  та розуміння суті виховного процесу обрати певну програму (систему) виховання та на її основі спільними зусиллями учнів, учителів і батьків створити в школі атмосферу єдності, співпраці і взаєморозуміння. А це дасть змогу кожному членові цієї освітньої спільноти  відчути радість від створеного ними життя. Саме система виховання впливає на розвиток і саморозвиток особистості, визначаючи своєрідний, за висловом К.Д. Ушинського, «дух школи». Виховну програму (систему) навчального закладу розробляє спеціально створена творча група із залученням усіх педагогічних працівників школи, представників учнівського самоврядування та батьківської громади, керівників органів місцевої влади, а також лідерів місцевих осередків громадських об’єднань. 
При створенні програм  необхідно враховувати у комплексі всі зовнішні й внутрішні впливи на дитину й одночасно творити духовно-творче розвивальне середовище, нейтралізуючи негативні з них та посилюючи позитивні; діяти у співпраці з сім'єю, громадськістю; залучати дітей до розв'язання суспільно значущих і особистісних життєвих проблем, формувати досвід громадянської поведінки; розвивати творчий потенціал всіх суб'єктів навчально-виховного процесу; спонукати школярів до самостійного розв'язання власних життєвих проблем у нестабільному суспільстві; забезпечити дитині можливість облаштувати власне життя, творити колективні і міжособистісні взаємини; підвищувати педагогічну культуру вчителів і вихователів, невід'ємними особливостями якої є людяність, інтелігентність, толерантність, розуміння, здатність до взаємодії; забезпечити педагогічний захист й підтримку дітей у розв'язанні їхніх життєвих проблем та в індивідуальному саморозвитку, забезпечення їхньої особистісної недоторканості і безпеки.

 Програма виховної роботи є результатом проектно-цільової діяльності, яка включає такі компоненти; діагностування; визначення й обґрунтування педагогічних завдань; моделювання й прогнозування; проектування: планування й організація різних видів діяльності з метою залучення до них учнів; моніторинг динаміки рівня життєвої активності вихованців; корекція (самокорекція) та регуляція (саморегуляція) відхилень у їхньому розвитку; аналіз та прогнозування виховних ситуацій. 

Особливої ваги набуває питання патріотичного виховання підростаючого покоління. Організатори виховного процесу  зобов’язані націлювати виховний процес у школі на формування самосвідомості українця, почуття любові до рідного краю, свого народу, шанобливе ставлення до його мови, культури, звичаїв і традицій, а також до культур інших соціальних груп, що населяють Українську державу. Мета патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах .– вироблення кожним учнем переконань, волі й навичок діяти в інтересах і на користь Батьківщини, нагромадження ними досвіду існування в межах української нації та комунікації з носіями інших культур. Для цього потрібна цілеспрямована, організована взаємодія дітей з іншими творцями виховного простору: батьками, педагогами, дитячими колективами, громадськими об’єднаннями, закладами культури, лідерами релігійної та територіальної громади. У 2013-2014 н.р. рекомендуємо включити до планів виховної роботи заходи з відзначення 200-річчя від дня народження Тараса Григоровича Шевченка, взяти участь в обласному проекті «З Шевченком у серці».
Особливої актуальності набуває сьогодні  морально-духовне виховання учнівської молоді. У ситуації гострого дефіциту ціннісних установок виникає потреба в залученні християнських цінностей до процесу виховання. Опанування духовною спадщиною найближчого соціального оточення, нації, людства, розуміння сутності добра і зла, засвоєння норм етики, наслідування кращих моральних зразків своєї родини, народу, вміння поводитися згідно з моральними нормами, що діють у суспільстві, прищеплення почуття любові до батьків та Вітчизни, правдивості, справедливості, чесності, скромності, милосердя, готовності захищати слабших, шляхетного ставлення до жінок, благородства, інших чеснот, поваги до цінностей та норм інших народів, релігійних та цивілізаційних спільнот, загальнолюдських моральних цінностей – такі основні завдання цього напрямку виховної роботи. 
Створенню духовно-морального виховного середовища сприяє викладання курсів духовно-морального спрямування, зокрема курсу «Основи християнської етики» (лист МОН України від 16.05.13 №1/9-324 «Про вивчення курсів духовно-морального спрямування у 2013-2014 н.р., наказ департаменту освіти і науки облдержадміністрації від 29.07.13 № 432.
 
Важливим завданням школи є підготовка учнівської молоді до сімейного життя. Концепція сімейного виховання дітей і молоді в системі освіти України, схвалена Вченою радою Інституту інноваційних технологій і змісту освіти, програма «Сімейні цінності» (лист МОН від 02.04.2013 р. №1/9-235),  розміщені на сайті Інституту мають стати базовими документами щодо родинно-сімейного виховання. 
Стратегічним напрямком діяльності навчального закладу визначено превентивне виховання.  Варто посилити відповідальність директорів закладів освіти, їх заступників, класних керівників, батьків за долю неповнолітніх. Педагогічні колективи мають бути готові до цієї  діяльності, володіти новітніми формами, методами та певним обсягом знань з теорії і методики превентивного виховання. Загальноосвітні та  позашкільні навчальні заклади мають продовжувати роботу щодо створення чи удосконалення системи превентивного виховання, по новому підійти до проведення конкурсу на кращу організацію правової освіти і виховання учнів у загальноосвітніх навчальних закладах області. 

Нині значно розвинулись громадянські цінності виховання, освітні заклади стали відкритими для батьків, громадських організацій. Розширюється кількість суб’єктів виховного впливу, узгоджуються їхні дії.

Формування демократичних цінностей у школярів, їх активної громадянської позиції має стати важливим напрямком в організації виховної роботи.
Керівникам навчальних закладів слід звернути особливу увагу на посилення роботи щодо активізації моральної та громадянської позиції учнівської молоді, сприяти діяльності учнівського самоврядування, шкільних волонтерських загонів, співпрацювати  з молодіжними громадськими організаціями, товариствами. 

Основою виховання громадянськості є активне залучення членів учнівського самоврядування до вирішення тих проблем, які стоять перед суспільством. 

      
 Одним з найефективніших шляхів є розробка та реалізація учнівським самоврядуванням волонтерських проектів. Через спільну діяльність на благо інших стають зрозумілими внутрішні причини суспільних і екологічних проблем. Учнівське самоврядування має стати частиною розв’язання загальної проблеми.  Такий досвід стимулює учнів розвивати знання, навички і лідерські якості. 

З метою реалізації педагогіки життєтворчості, що спрямована на формування відповідальної особистості, підготовленої до взаємодії в соціумі, наділеної комунікативними навичками, координаторам органів самоврядування учнівської молоді слід спланувати роботу «Шкіл лідерів учнівського самоврядування», до яких залучати учасників обласної школи управлінської майстерності.

Рекомендуємо широко залучати до навчально-виховного процесу батьківську громадськість, продовжити практику створення "Трикутники: учні, батьки, педагоги", проводити батьківські форуми - відкриті діалоги дітей з батьками для вироблення спільних поглядів на вирішення проблем у стосунках.
Свідченням позитивних якісних змін у розвитку освіти має стати реалізація навчальними закладами області проектів :«Від шкіл-партнерів до партнерів-країн», «Новій освіті – новий європейський учитель».

2013-2014 навчальний рік є особливим як для учнів так і для класних керівників 5-х класів. В основній школі розпочнеться поступове впровадження нового Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти й нових навчальних програм з усіх базових дисциплін.

Перехід з початкової школи в середню пов’язаний із зростанням навантаження на психіку учня. Умови, які змінилися, пред’являють більш високі вимоги до інтелектуального і особистісного розвитку. До ступеня сформованості у дітей певних знань, дій, навичок. Період адаптації у 5-му є одним із найважливіших періодів шкільного життя. На місце першої вчительки приходить новий класний керівник.
До причин, що утруднюють адаптацію дітей до середньої школи належать такі. Насамперед це не​узгодженість, навіть суперечливість ви​мог різних педагогів, що нерідко істотно ускладнює життя школяра. Школяр опиняється в ситуації множинності вимог і, якщо він навчиться враховувати ці вимоги, співвідносити їх, долати пов’яза​ні із цим труднощі, то опанує вміння, не​обхідні для дорослого життя.

Успішність самореалізації підлітків тісно пов’язана із мікрокліматом в учнівському  колективі. Важливо, щоб класні керівники створювали ситуації, які б дозволяли учневі проявляти ініціативу, мати право на помилку, на власну думку, брати участь у спільній діяльності, працювати в умовах альтернативи, вибору, створювати демократичну, неавторитарну атмосферу навчання і виховання.

У перші тижні початку нового навчального року класний керівник має допомогти учням запам'ятати імена та прізвища однокласників та Прізвище Ім’я По-батькові. вчителів-предметників (можна використовувати візитки, таблички з ім'ям, які ставляться на парту на кожному уроці) та здійснити грамотне розсаджування дітей у класі з урахуванням їх індивідуальних особливостей, психологічної сумісності, здоров'я, побажань батьків. Варто також познайомитися з умовами проживання дитини, взаєминами в сім'ї, здоров'ям дитини (за медичною картою дитини). На засіданнях методичних об'єднань, класних та загальношкільних нарадах необхідно виробити єдині вимоги до учнів (дотримання єдиного орфографічного режиму, критеріїв оцінок).

Від класного керівника цілком залежить мікроклімат в класному колективі, багато в чому - результати навчальної діяльності. Якщо класний керівник сам має комунікативні труднощі, йому буде складно налагоджувати контакти і з дітьми, і з педагогами, і з батьками. Якщо він не є вчителем за фахом, йому буде нелегко відслідковувати навчальний процес, впливати на нього з урахуванням інтересів учнів і побажань їхніх батьків. 

Перед початком навчального року, в третій декаді серпня, доцільним вбачається проведення батьківських зборів разом із дітьми. Необхідно не тільки познайомитися із майбутнім колективом, а й дати можливість школярам відчути себе повноправними «господарями» школи. На такі батьківські збори варто запросити вчителів-предметників та провести екскурсію по поверхах, кабінетах, познайомимося із майбутніми сусідами по кабінету, розподілити обов’язки серед учнів. На цих же зборах обирається батьківський комітет.              

Пропонуємо також роздати видрукувані на окремих аркушах «Поради батькам п’ятикласників».
Радимо створити районне методичне об’єднання (творчу групу, секцію, проблемний психолого-педагогічний семінар тощо) для класних керівників 5-х класів.
Підсумовуючи вище назване,  керівникам закладів освіти області, методичним, педагогічним  працівникам, які здійснюють організацію та методичне забезпечення виховного процесу у 2013/2014 н.р. рекомендуємо працювати над вирішенням наступних проблем:

1. Діяльність педагогічних колективів, органів учнівського та батьківського самоврядування спрямувати на те, щоб навчальні загальноосвітні та позашкільні заклади стали:

·  осередками патріотичного та громадянського виховання, морально-духовного виховання;

· осередками соціальної адаптації в реальному житті;

·  місцем культурного дозвілля, життєтворчості і життєдіяльності;

·  центром для формування творчої діяльності та участі у різних аспектах суспільного життя;

· місцем втілення в життя соціально-виховних проектів.
2. У реалізації цих завдань керуватись державними та галузевими документами про освіту і національне виховання, Національною стратегією розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31.10.2011   № 1243, яким затверджено "Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України". 
3. В організації методичної роботи з проблем виховання відмовитись від репродуктивної методики та інструктування, організовувати роботу проблемних семінарів, тренінг-семінарів, семінарів-практикумів, творчих звітів, педагогічних студій, творчих груп.

4. На засіданнях районних (міських) методичних об’єднань заступників директорів з виховної роботи, педагогів-організаторів, класних керівників, працівників позашкільних навчальних закладів на початку навчального року проаналізувати структуру і зміст виховної роботи з урахуванням проблем сьогодення, започаткувати або продовжити розробку шкільних програм (систем) виховання.

5. Особливу увагу приділяти морально-духовному вихованню учнівської молоді, підготовці молоді до сімейного життя.

5. Розвивати і осучаснювати самоврядування в закладах освіти, розвивати районні (міські) органи учнівського самоврядування як осередки самореалізації учнівського активу і координації діяльності шкільних органів учнівського самоврядування. Продовжити роботу шкільних, міських та районних шкіл лідерів.

6. Працювати над реалізацією учнівським самоврядуванням волонтерських проектів. Підготувати проекти для участі в обласному конкурсі молодіжних волонтерських проектів.

7. Налагодити співпрацю з районними (міським) центрами соціальних служб для дітей, сім’ї та молоді. Використовувати їх соціальні програми і проекти для інноваційного наповнення змісту виховної роботи у закладах освіти.

 8. Загальноосвітнім та позашкільним навчальним закладам проводити активну роботу щодо превентивного виховання, профілактики правопорушень і злочинності, насильства в дитячому та домашньому середовищі. 
9. Організувати і провести комплекс заходів з патріотичного і громадянського виховання. 
10. Активізувати екскурсійно-туристську, пошукову роботу та діяльність шкільних музеїв. 
Орієнтовна тематика питань з проблем виховання для обговорення

на секційних засіданнях серпневих конференцій педагогічних працівників

1. Гуманізація та демократизація виховного процесу у школі:

– «Національна програма виховання дітей та учнівської молоді в Україні»  про виховання юних громадян-патріотів;

– гуманізація та демократизація стосунків учителів та учнів;

– створення атмосфери довіри, відповідальності, співпраці та співтворчості 
у стосунках учителів і учнів;

– шляхи формування лідерських якостей у школярів.

2. Використання ідей етнопедагогіки, національних традицій у вихованні:

-  виховання національної свідомості та самосвідомості, відчуття етнічної 
і громадянської причетності до українського народу;

– органічний зв’язок виховання з історією народу, його мовою, з народним мистецтвом, ремеслами і промислами.

3. Класний керівник у сучасній соціокультурній ситуації:

– інститут класних керівників у нашому районі, місті, школі: здобутки і проблеми;

– класний керівник через призму соціологічних і діагностичних досліджень;

– класний керівник очима вихованців, педагогів, батьків;

– від авторитарно-каральної до особистісно-зорієнтованої педагогіки.
- форми та методи організації роботи класного керівника щодо подолання труднощів періоду адаптації учнів 5-х класів.
4. Організація життєдіяльності, життєтворчості дітей та учнівської молоді в колективі:

– особистісно-зорієнтована педагогіка – основа організації життєдіяльності колективу;

– виховання як процес життєтворчості дітей та учнівської молоді відповідно до їх потреб, вікових, психофізичних особливостей;

– утвердження самоцінності дитини, максимальне забезпечення її інтересів, забезпечення її права на участь у процесі прийняття рішень;

– розробка та реалізація учнівським самоврядуванням соціальних проектів.
5. Створення і розвиток системи превентивного виховання:

– концептуальні основи превентивного виховання;

– здоров’я дітей і превентивне виховання;

– організаційно-методичні аспекти створення та розвитку системи превентивного виховання;

6. Учнівське самоврядування як елемент системи внутрішнього управління, спрямованого на реалізацію конкретних проблем:

– головна мета учнівського самоврядування – розвиток соціальної активності школярів;

– організаційні структури учнівського самоврядування;

– пріоритетні напрями діяльності органів учнівського самоврядування: навчальна, виховна та інформаційно-методична робота;

– етапи формування учнівського самоврядування;

7. Сучасні підходи до роботи з батьками:

– сучасна сім’я, її виховний потенціал;

– забезпечення всебічної психолого-педагогічної освіти батьків – веління часу;

– залучення батьків до сприяння поліпшенню діяльності школи;

– нетрадиційні форми і методи роботи з батьками: досвід і перспективи;

– формування партнерських стосунків батьків і педагогів на основі доброзичливості, поваги і співробітництва.

